

俄談判代表：與烏不加入北約議題或「拉近立場」

【香港商報訊】綜合新華社消息，參與俄羅斯與烏克蘭談判的俄方代表團團長、俄總統助理梅金斯基當地時間18日表示，俄烏雙方在談判中就烏中立地位與烏不加入北約議題盡可能拉近了立場。烏克蘭談判代表、烏總統辦公室顧問波多利亞克同日表示，烏方的談判立場保持不變，即停火、俄羅斯撤軍以及具有明確方案和嚴格約束力的安全保障。

俄羅斯媒體18日援引梅金斯基的話說，烏克蘭中立地位與烏不加入北約是俄烏雙方談判的關鍵議題之一，雙方在這一議題上盡可能拉近了各自立場。但在

烏克蘭如果放棄加入北約會得到何種額外安全保障問題上，雙方的立場還有「細微差別」。此外，雙方就烏克蘭「去軍事化」問題的談判尚處在「半程中」。在涉及頓巴斯地區管理的關鍵問題上，雙方的立場不同。

當地時間19日，俄羅斯國防部宣布採用「匕首」高超音速航空導彈摧毀了位於烏克蘭伊萬-弗蘭科夫州的一處烏軍大型導彈和航空彈藥庫。俄羅斯國防部發言人科納申科夫18日晚說，俄軍當天早晨使用遠程高精度武器對烏克蘭軍事基礎設施實施打擊，摧毀利沃夫市一處航空維修廠機庫停放地以及位於尼古拉耶夫市和沃茲涅先斯克市郊區的彈藥和軍事裝備倉庫。自俄方開展特別軍事行動以來，俄軍已摧毀烏方184架無人機、1412輛坦克和其他裝甲車輛、142台多管火箭炮、542門野戰火炮和迫擊炮、1211輛特種軍用車輛。

此外，俄羅斯總統普京18日應約與法國總統馬克龍通電話，雙方討論了烏克蘭局勢問題。針對法方關切，普京再次強調俄武裝力量在特別軍事行動期間盡一切努力保護民衆生命，其中包括組織人道主義通道安全撤離民衆。馬克龍在通話中對頓巴斯地區城市馬里烏波爾局勢表示「極度關切」，認為烏克蘭局勢在惡化，持續轟炸危及平民安全，俄烏之間的談判尚未取得實質進展。馬克龍再次要求立即在烏克蘭實現停火。

俄：歐盟制裁將引發不可逆轉後果

當地時間19日，俄羅斯外交部表示，歐盟宣布的對俄羅斯「全面金融和經濟戰爭」將引發一系列不可逆轉的後果。

5條技術路線臨床試驗全覆蓋 國產疫苗研發處全球領先方陣

【香港商報訊】19日，國務院聯防聯控機制召開新聞發布會。國家衛健委科技發展中心主任鄭忠偉在發布會上表示，針對奧密克戎變異株單價以及多價的疫苗研發已經取得了積極進展，進展比較快的已經完成了臨床前的研究，正在向國家藥監部門滾動提交有關臨床試驗的申報材料。

29款疫苗進入臨床試驗

鄭忠偉表示，在2020年3月份，疫苗研發專班就布局了5條技術路線的疫苗研發工作。到目前，中國新冠病毒疫苗的研發工作始終處於全球的第一方陣。具體表現是，已經實現了5條技術路線臨床試驗的全覆蓋。

據介紹，目前，中國已經有29款疫苗進入臨床試驗，佔全球的19%；有16款已經在境外開展三期臨床試驗，佔全球的27%；已經有7款獲得了附條件上市或者緊急使用的批准，佔全球的21%；有2款已經納入世界衛生組織緊急使用清單，佔全球的20%。

鄭忠偉具體表示，目前已經有6款滅活疫苗進入到臨床階段，有12款重組蛋白疫苗進入到臨床階段，有5款腺病毒載體疫苗進入到臨床階段，有5款mRNA和DNA疫苗，也就是核酸疫苗進入到臨床階段。這些疫苗很多正在開展境外三期臨床試驗。

對於大家特別關心的腺病毒載體吸入性疫苗和滅毒

流感病毒載體鼻噴疫苗，鄭忠偉透露，它們目前正在國外開展三期臨床試驗。

超12.3億人完成全程接種

「根據國內外已開展的研究來看，新冠疫苗全程接種能顯著降低奧密克戎變異株引發肺炎和重症的風險。加強免疫和序貫免疫還能進一步降低奧密克戎變異株引起的突破感染率。也就是說，現有疫苗對奧密克戎變異株仍然有效。」鄭忠偉說。

截至3月18日，全國累計報告接種新冠病毒疫苗32億1871.6萬劑次，完成全程接種的人數為12億3970.6萬人。

內地新增2157本土確診

另據國家衛健委19日通報，內地18日新增新冠肺炎確診病例2228例，其中本土病例2157例。當日新增無症狀感染者1823例，其中本土病例1713例。

疫情總體可控 精準服務助復工復產 深圳確保產業鏈供應鏈安全

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：記者昨日從深圳疫情防控新聞發布會上獲悉，18日深圳新增77例病例。其中，7例在社區篩查中發現，4例在重點人群篩查中發現，22例在重點區域篩查中發現，44例在隔離觀察的密接人員篩查中發現；46例診斷為新冠肺炎確診病例，31例診斷為新冠病毒無症狀感染者。

大力支援香港抗擊疫情

近期，深圳市絕大部分新增病例均在封控管控區、集中隔離點和重點人群核檢篩查中發現，3月15日-18日社會面初篩陽性病例數分別為6、5、11、4例，總體處於低位較穩定態勢，鹽田、坪山、光明、大鵬、深汕等五區均無新增病例報告，深圳市疫情防控形勢總體可控。

深港同心，支援香港抗擊疫情，也是深圳市疫情防控工作的重要戰線之一。一個月來，深圳市累計組織運輸供港活豬5萬餘頭、蔬菜6萬餘噸、水果1萬餘噸，全力保障香港民生物資供應高效順暢。

鹽田龍頭企業恢復生產經營

目前，深圳鹽田區各行業龍頭企業、重點企業已恢復正常生產經營，其經濟規模超過轄區規上企業的80%。對於「三小」門戶，通過制定鹽田區員工「白名單」等方式促進經營。

張弛有度 歲月靜好

3月19日，深圳進入「慢生活」的第六天。在這特殊而難得的慢時光裏，深圳人也在朋友圈裏紛紛曬出自己宅家愜意的生活點滴，有的不忘搞錢，居家辦公；有的立志減肥，秀健身照；有的晨起侍花，閒來煮茶；還有的烹飪豐盛美食犒勞自己並分享到朋友圈一餐團中眾友，吊人胃口。趁着春光，平日喜歡宅家的小記，也帶著相機與無人機下樓，想着最後還剩兩天的慢生活，總得記錄些什麼。

記者所在小區位於福田香蜜社區，福田作為本輪疫情的重點區域，能感覺到社區管控日趨嚴格。與以往熙熙攘攘的景象不同，現在樓下散步的老人與嬉戲的孩子較平日少了些許，但卻多了「大白」與志願者的身影。我在小區裏或漫步或坐在木椅上歇息，節奏慢下來後，別有一番愜意。解開背囊，拿出無人機。無人機在風景如畫的人工湖盤旋一圈，沒想到以往一直被自己忽略的風景，也可以拍成養眼大片。

自詡為「鋼鐵直男」的小記，今天也難得拿起相機，對着花花草草猛拍了數張，雖分不出這些花草的類目，但其婀娜之態也令人心生喜愛。



居民現場購物。商報記者蔡易成攝

感。管理處特意邀請山姆會員店進入小區供應日常生鮮品類，而且不需要會員卡每個人都可以購買。物業在現場設置排隊路線，排隊間隔一米，兩名物業人員在現場維持秩序，控制人流量。看到這一幕，其實有種難以名狀的感動，特殊時期才真切地感受到零售行業的平凡而非凡。

已而夕陽在山，人影散亂，一天的慢生活又悄然從指尖流走，驚然發現習慣了風馳電掣生活節奏的深圳人，也開始擁有一些安靜的日常。其實慢下來的時光並不是躺平與懶散，它可以是歲月靜好，也可以是張弛有度，找到生活與工作的平衡。

香港商報記者 蔡易成

小區裏有序排隊「逛超市」

信步來到小區一處景觀水池旁，見不少鄰居在排隊。雖然同城的物流和快遞並沒受太大影響，網上購物仍很便捷，可能大家還是習慣去超市購物那種滿足

中廣核電力去年上網電量2000億度

【香港商報訊】記者姚志東報道：中國廣核電力股份有限公司近日在深圳召開業績說明會，會上介紹了中廣核電力2021年取得了良好經營業績。

中廣核電力全年實現上網電量2011.51億千瓦時，較2020年增長7.86%。全年實現收入為人民幣806.79億元，較上年增長14.3%；歸屬母公司股東的淨利潤為人民幣97.33億元。

據測算，2021年中廣核電力上網電量等效減少標準煤消耗約6085萬噸、減排二氧化碳約16736萬噸，減排效應相當於種植超45萬公頃森林。

值得一提的是，2021年，中廣核電力安全管理體系運作有效，管理的25台在運核電機組均保持良好的安全狀態，世界核電運營者協會（WANO）指標進入世界前1/10（卓越水平）比例保持在較高水平，80.33%的機組業績指標進入世界卓越水平，位於國際同行前列。

南沙11企膺廣州「獨角獸」創新企業

【香港商報訊】記者賴小青、李苑立、通訊員舒霞報道：近日，2021年廣州「獨角獸」創新企業系列榜單出爐，南沙區共有11家（13家次）企業上榜，分別涉及新能源與節能環保、生物醫藥、信息技術、新材料等領域。

南沙上榜企業包括2家2021年廣州獨角獸創新企業：廣州小馬智行科技有限公司、雲從科技集團股份有限公司；6家2021年廣州未來獨角獸創新企業，分別是廣州巨杉軟件開發有限公司、廣州巨灣技術研有限公司、廣州南沙晶圓半導體技術有限公司、廣州廣鋼氣體能源股份有限公司、易網創新科技（廣州）有限公司、廣州市健齒生物科技有限公司；3家2021年廣州種子獨角獸企業，分別是廣州科語機器人有限公司和廣州金融科技股份有限公司、廣東珠江智聯信息科技股份有限公司；2家（次）2021年廣州高精英企業，分別是廣州科語機器人有限公司、廣州南沙晶圓半導體技術有限公司。



小馬智行。

深國際船舶登記 外資股比不受限

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：近日，國務院批覆同意在深圳暫時調整適用《中華人民共和國船舶登記條例》第二條第一款第二項的規定，允許在深圳依法設立的企業，對其所有的船舶在深圳進行國際船舶登記，企業的外資股比不受限制。深圳綜合改革試點首批授權事項有關「深化國際船舶登記制度改革」取得新突破。

記者從深圳海事局獲悉，此前對於在自貿區（港）進行國際登記並懸掛中國國旗的船舶，已取消了中方投資人的出資額不得低於百分之五十的限制。此次國務院批覆是國家首次在自貿區（港）以外試點國際船舶登記主體外資股比不受限制。

據悉，深圳海事局將繼續致力於推動放寬市場准入，優化深圳國際船舶市場營商環境，吸引更多中資方便旗船舶和外資國際船舶來深圳登記，加快高端航運要素在深圳集聚，充分發揮國際船舶產業鏈條長、涉及領域廣的特點，牽引帶動粵港澳大灣區在更高起點、更高層次、更高目標上推進改革開放。

博羅今年GDP 預計增長9%

【香港商報訊】記者盧偉報道：廣東惠州博羅縣十七屆人大二次會議於近日開幕，會上透露，2021年，全縣GDP突破700億元，達741.46億元，同比增長12.6%，增速排名惠州全市第二。23項主要經濟指標中有12項指標增速位居全市前列。

全年稅收收入107.93億元，增長7.6%。一般公共預算收入56.12億元，增長11.4%；稅佔比72.6%。規上工業企業數量增加198家，總量達973家，總量排名惠州全市第二。

就今年的經濟社會發展預期目標，博羅縣提出，今年GDP預計增長9%，人均地區生產總值增長8%，固定資產投資增長18%，社會消費品零售總額增長8%，地方一般公共預算收入增長7%，居民人均可支配收入增長7.5%，城鎮登記失業率控制在2.6%以內。

400萬件醫用物資 從花都抵港

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：「花都港-香港」水運物資運輸通道已成為保障香港抗擊醫用物資需求的重要通道，據廣州海關的數據顯示，自2月28日以來，已有413.2萬件醫用隔離面罩、醫用隔離眼罩等物資經該運輸通道快速運抵香港，切實保障香港抗擊一線防護物資供應充足穩定。

3月15日，隨着貨船引擎的陣陣轟鳴聲，24櫃裝載有172.8萬件醫用防護物資從花都港啓程運往香港支援抗擊新冠疫情一線。該批物資包括129.6萬片醫用隔離面罩和43.2萬副醫用隔離眼罩，是自該水路運輸專線啓動以來出口量最大的一批醫用防護物資。

蓮塘海關助援港 醫療隊高效通關

【香港商報訊】記者姚志東報道：近日，內地援港醫療隊共300人經蓮塘口岸前往香港支援抗擊疫情。蓮塘海關制定專項保障方案，採取「清單備案+現場直放」方式，開闢專用通道，依託自助健康申報、紅外體溫監測、全覆蓋視頻監控等設備建立「無感通關」模式，對援港醫療隊人員攜帶的隨身物品和醫療物資加快驗放，全力保障醫療隊一行人員、物資安全高效通關。

港青募集物資 支援雙城抗疫

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：在深圳市龍崗區平湖街道禾花社區核酸檢測點，有這樣一位港人志願者，他不僅衝鋒一線當志願者，還主動捐款、募集物資支援深港抗疫。

「危難時刻，祖國永遠是香港的最堅強後盾。我作為一名香港青年，完全深深體會到這句話的意義。」呂子康在亞鋼（中國）投資有限公司擔任項目發展部總經理，同時身兼本屆深圳市龍崗區政協委員（港澳人士代表）、平湖港人聯誼會執行會長、香港潮汕社團聯誼會執行會董、新界校長會名譽會長等職務。在平湖社區大家親切地稱呼他為「康哥」。

在龍崗區委統戰部、平湖街道辦及平湖僑聯的協調下，康哥連日奔馳跑港、募集、安排運輸物資，募集的新冠肺炎測試劑相繼抵達香港，派發給有需要的人。

康哥向記者表示：「我在深圳龍崗工作生活超過十年，我熱愛深圳、熱愛龍崗平湖，也熱愛身邊的朋友。我堅信越是在艱難艱苦的時刻，越要堅守下去。相信國家的支援和領導下，香港一定能順利渡過這難關。作為年輕人，我認為要有底氣、勇氣、骨氣，要為香港及國家發展作出自己的貢獻。」